
SAPA TU RILE DE PE ŞANTIERUL V ALEA JIJIEI 
(IAŞI-BOTOŞANI-DOROHOI) IN ANUL 1950 

In urma sondajilor lărgite efectuate în cursul campaniei din 
1949 ') se putuseră desprinde o serie de probleme a căror cerceta.ie 
mai stăruitoare se impunea drept prim obiectiv al activităţii c•let
tivului acestui şantier, - numit acum, prin precizarea dacă. nu prin 
lărgirea ariei geografice pe care o îmbrăţişează, şantierul Valea. ljiti, 
In afară. de aceasta, rezultatele sumare obţinute în 1949 ni se pă.n:seJă 
a justifica sugestia ca preocupări!~ şantierului să imbră.ţişeze it.
treaga epocă a barbariei din regiunea amintită. şi nu numai încerutl.
rile acelei epoci, aşa cum se propusese iniţial. 

Lucrările din Valea Jijiei au început in ziua de 18 Iunie şi s'au 
încheiat la 16 Octombrie 1950, după o activitate care din moti'le te 
se vor arăta sau desprinde cu prilejul expunerii desfăşurării luc·ă11-
lor, a cuprins: 1) executarea unor să.pături de largă extensiwe ?i 
stăruitoare cercetare a problemelor in aşezările de pe terasa jo~ă. a 
Jijiei în comuna Glă.văneşti-Vechi (Iaşi); 2) desvelirea parţiaa. a 
aşezării Cucuteni A-B dela punctul „pe ţarină" din comuna Corl(te~i 
CDorohoi); 3) o $pătură. de salvare in aşezarea de tip „Criş" ee )e 
terasa joasă. a Bahluiului in comuna Valea Lupului (Iaşi). 

Accentul principal al activităţi.li şantierului a căzut, după cuh sa 
amintit, asupra cuntpl1::xwu1 ~eiJ. (Hi:..vo.n1:.şt ... i- ~·e.;h., l-n..:e sr.~t.~11 .:..e 
'cet puţln'· iti te~·ac'~ '.ilri'Ve'~U: ţ;ol"ţi~e-a 1'Cie· tteren1· af-eo-t..a.t-ă. '·di· •i-e „{ 
problemele specifice întâlnite aici, pot fi socotite drept încheia~. Jn 
raportul nostru asupra sondagiilor din 1949 dela Glăvă.neştii-'ecU 
stabileam drept obiectiv iniţial al unor viitoare să.pături in acel pine:,: 
„săparea in întregime a movilelor atacate din valea Jijiei. Desvtlir1a 
pe suprafaţă. intinsă. a depunerilor cu ceramică liniară intre moilee 
I şi II. Urmărirea in preajma movilei IV a stratului conţinând 1ma 
civilizaţie neolitică identificată" 2). Pornind dela această temă i.liţh
lă, săpăturile dela Glăvăneştii-Vechi s'au desvoltat şi s'au extinsJâlă. 
a cuprinde, pe o intindere de cca. un kilometru dealungul m<1.uhi 
Jijiei, o serie de aşezări succesive, din epoca barbariei, ale căror rsttri 

1) A se vedea raportul preliminar publicat în Studii şi Cercet,,.i le 
Istorie Veche, voi. I. 1, 1950, p. 27. 

2) Ibidem, p. 30. 
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arheologice zac in parte unele alături de altele şi in parte se supra
pun Pl. I. Astfel, urmărindu-se intinderea in suprafaţă a depune
riilor aşezării cu ceramică liniară, atât către Nord cât şi către Saci 
de sectoarele în care ele fuseseră intâlnite anul trecut (săpăturile I-V) 
s'a putut descoperi in regiunea dela Nord de săpătura I o destul de 
importantă aşezare din faza Cucuteni B, cercetată mai ales prin săpă-· 
tura D din 1950. Cu acest prilej, s'a putut identifica spre limita de 
Nord a acestei aşezări Cucuteni B, o aşezare a populaţiei băştinaşe 

din sec. III-IV din e. n. Aşezarea cu ceramică liniară a putut fi ur
mărită spre Sud până dincolo de să.pătura II-1949, unde ea incetează., 
fără a se suprapune cu resturile culturii Criş, a cărei arie de locuire 
incepe in acel sector. Limitele aşezării cu ceramică liniară către Est, 
spre interior faţă de apa Jijiei, au putut fi şi ele stabilite. In felul ace
sta aşezarea cu ceramică liniară se dovedeşte a fi fost, terito
torial, cea mai întinsă dintre toate cele identificate în acel 
punct. Ea se intindea, cu aglomerări de colibe care ocupau o 
serie de grinduri puţin proeminente de pe terasa Jijiei, din regiunea 
săpăturii D, şi până la Sud de săpătura II <movila II-1949). Pe cape
telie mai proeminente ale grindului dintre movilele I şi II - 1949 au 
fost construite ulterior movilele am.intite. Săpăturile au arătat ca în 
aceste puncte, tocmai pentru că acolo se aflau depuneri mai bogate 
a1e culturii cu ceramică liniară (la movila II) sau a1e culturilor cu 
ceramică liniară şi Cucuteni B (la movila I), terenul era mai înalt şi 
din acest motiv s'au construit acolo movilele. Aşezarea Cucuteni B 
a ocupat o arie care incepe sub movila I şi se extinde spre Nord până. 
in regiunea săpăturii D. In felul acesta, ea suprapune depunerile 
culturii cu ceramică liniară, fiind la rândul ei suprapusă de către 
cultura înmormântărilor cu ocru roşu în sectorul movilei I şi de că
tre stratul de cultură din sec. III-IV al e. n. in sectorul săpăturii D. 

Aşezarea de tip Criş a ocupat aria cuprinsă în regiunea dela 
Sud de movila II-1949 până in preajma grindului pe care s'a exe 4 

cutat săpătura C-1950. Ea a fost cercetată mai ales in sectorul aco 4 

perit de săpătura A. Este necesar să menţionăm de pe acum că toate 
încercările colectivului nostru de a descoperi, prin secţiuni făcute 

special in acest scop, un punct de contact şi de suprapunere intre 
cultura cu ceramică liniară şi cea Criş, pentru a stabili raportul stra 4 

tigrafic dintre ele, au dat greş. 
Descoperirea in ruptura malului Jijiei, care 'afectase o parte din 4 

tr'un grind mai întins şi mai înalt, situat la Sud d~ săpătura A, a unui 
fragment ceramic de caracter precucutenian, ne-a determinat să 
săpăm aproape în întregime acel grind împreună cu movilele aflate 
pe el (săpătura C). S'au putut descoperi astfel o aşezare din faza Cu
cuteni A de tip Tr~lie, resturile unor colibe din faza precucute
niiană, precum şi urmele câtorva locuinţe şi un mormânt din sec. 
IV-III i. e. n. 

Săparea in întregime a movilelor I şi II, sondate în 1949, \irgirea 
sondajului din movila IV-1949, precum şi săparea in întregime fi. 
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celor două movile de pe grindul C, ne-a îngăduit să completăm obser
vaţiile fă.cute anterior asupra înmormântărilor cu ocru. roşu. 

* In cele ce urmeală vom referi sumar asupra rezultatelor obţinu-
te prin să.păturile dela Glăvăneştii-Vechi cu privire la culturile şi 
fazele întâlnite. 

Pentru a cerceta mai intens aşezarea cu ceramică. liniară, s'a să
pat cu mai multă stăruinţă în porţiunea de teren dintre movilele 
I şi 11-1949, inclusiv în depunerile respective de sub movilele amin
tite (Pl. I). S'au putut da la iveală astfel un număr destul de în
semnat de ruine din colibele culturii cu ceramică liniară. Aceste res
turi sunt în general destul de prost păstrate. Ele au sbat desigur des
coperite vreme mai îndelungată, au fost inundate în repetate rân
duri de apele Jijiei şi corodate· apoi de solul negru foarte activ care 
s'a depus deasupra lor. Poziţia lor stratigrafică este ace:a stabilită 

anul trecut. Urmele întâlnite constau din masări relativ puţin impor
tante de lipitură de la case, din câteva resturi din vetre şi din câteva 
gropi săpate in solul galben. O analiză sumară a acestor resturi ne 
arată că locuinţele cu ceramică liniară aveau dimensiuni relativ res
trânse; ele erau construite din pari şi împletitură de nuiele foarte 
sumar pomor1tite cu lut amestecat cu paie. Trebue remarcat că în 
nici una din aceste colibe nu lipsea râşniţa primitivă de piatră, de 
proporţii reduse şi sfărâmată Restul inventarului se compune din 
ceramică, unelte de piatră şi de silex şi rare unelte de os. Merită să 
fie subliniat c.ă de data aceasta s'au descoperit în repetate rânduri 
greutăţi de lut ars, grupate în grămezi. Ele sunt de două forme, una 
plată cu contur ovoid şi cealaltă sferică. Ambele forme apar deobi
cei grupate în aceiaş grămadă. Ţinând seamă de faptul că în cu -
prinsul bcuinţelor cu ceramică liniară fJ'au descoperit destul de frec
vent şi fusaiole de lut ars, este îndreptăţită, credem, supoziţia că 

greut:lţ.ile arriintite au folosit, cel puţin o parte din ele, la războiul 
de ţesut. Altele vor fi fost întrebuinţate pentru afundatul plaselor. 
Sau g..;,s1~ i~1t.:'~jE.<•ă:, ,'e:r~ :'l~~t( r,,,r, ş'.. o:-sr d~ ~-.ei;ti m'U'; 

,. · „ GeMIP·iCR 9P, J.ntăţj.şe.iază diri. pJ.m&t „d~ VJ:ds:r€1. t~hJ:liC sub forma a 
două specii ·principale. Prima este reprezentată· de "v~eÎe "de uz · 
casnic, de fapt în majoritatea cazurilor vase de provizii, lucrate din
tr'o pastă care conţine multă pleavă de cereale, cu pereţii groşi şi 

cu suprafaţa nelustruită, ci doar netezită. Decorul se reduce la câ
teva elemente plastice şi la unele impresiuni făcute cu vârful degetu
lui. A doua specie cuprinde vase (fig. 1 şi 2) de dimensiuni mai mici, 
lucrate din.tr'o pastă foarte fină şi bine arsă, de culoare cenuşie 
spre negru. Pereţii vaselor sunt relativ subţiri, suprafaţa uşor lus
truită şi decorată cu incizii formând linii, întrerupte de împunsături 
( „capetele de note muzicale"). Motivele fac parte din repertoriul spi
ralo-meandric, cu o predominare, - normală şi în sistemul amin
tit, şi in faza aceasta de desvoltare a ceramicei liniare, - a benzilor 
în zig-zag. Formele de vase sunt în genere puţin evoluate şi diferen
ţiate, deşi trebue să remarcăm că apar şi unele forme care marchează 
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destul de net se:Pararea dintre gât şi corp. Uneltele de piatră şlefui
tă. sunt reprezentate aproape exclusiv de toporaşele in formă de ca
lapod de dimensiuni mici sau mijlocii (fig. 3). Eme interesant totuşi 
că s'a putut constata şi apariţia incă din acest stadiu a toporaşului, 
plat din piatră. şlefuită, derivat din cel in formă de calapod (fig. 4). 
Intr'una din colib~1~ cu ceramică liniară de sub movil~. II-1'.149 s'a 
descoperit chiar un mic atelier de lucrat astfel de topoare cu mai 
multe exemplare de dimensiuni mai mari, aflate in diferite stadii de 

Fig, 1. - Vas din cultura ceramicei liniare dela Glăvăneştii-Vechi. 

prelucrare. Avem in faţa noastră desigur uneltele de piatră şlefuită. 
care, prinse de coia.dă cu tăişul aşezat transversal, serveau la lucra
tul pământului in vederea cultivării cerealelor. Observaţii mai com
plete au putut fi făcute şi in legătură cu utilajul de silex al culturii 

Fig. 3. - Topor 
Fig. 2. - Vas din cultura de piatră în formă Fig. 4. - Topor de 

ceramicei liniare dela de calapod dela piatră plat dela 
G lăvăneştii-Vecht. Glăvăneştii-Vecht. Glăvăneştii-Vechi. 

cu ceramică liniară. Dificultăţile legate de aprovizionarea cu mate
rii prime se vă.desc in faptul că populaţia din aşezarea cu ceramică 
liniară dela Glăvă.neştii-Vechi a refolosit in parte unele piese paleo-
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litice ga-Site ln apropiere şi ln genere bulgări de silex de mici dimen
siuni şi de proasta. calitaite. Aceasta pare să. fie motivul principal 
pentru care prelucrarea silexului ln această. etapă. face o impresie 
rudimentară. şi mediocră.. Unele piese lucrate mai cu grije dovedesc 
totuş existenţa tradiţiei unei tehnici superioare de prelucrare a silexu
lui. Tehnica aceasta, precum şi tipurile principale de unelte reali
zate (răzuitoare, râcâitoare discoidale, un stră.pungă.tor, o săgeată. din 

· lamă penduculată, numeroase micro-lame etc.), dau acestui utilaj 
din silex mai de grabă. un caracter de tradiţie mezolitică., in genere. 
de cât microlitică. în special. Legă.turi înapoi în timp ale acestui utilaj 
cu cultura mezolitică. Swideriană, atât de ră.spândită. în regiunile în
vecinate, pe care le bă.nuim, vor trebui verificate prin studiul amă.
nunţit al silexurilor recoltate. Fapt este că. nu întâlnim la Glă.vă.neştii
Vechi nimic tipic referitor la grupul microlitelor geometrice. Câteva 
aşchii de obsidiană descoperite în cuprinsul colibelor cu ceramică. li
niară. atestă. existenţa unor legături intre aceste populaţii şi cele din 
regiunea carpatică., unde obsidiana se găseşte în formaţiile geolog!ce 
locale. Oasele de animale, - în principal domestice, încă nedetermi
nate precis, deşi cornutele mari par a predomina, - care se gă8esc 
invariabil în cuprinsul fiecărei colibe, în cantităţi relativ mari, arată 
cu toată claritatea că o a doua ocupaţie principală. a acestei popu
laţii, pe lângă cultivarea primitivă a plantelor, era creşterea anima
lelor domestice. Pentru hrană mai serveau deasemenea scoi~ile şi 
melcii adunaţi din apa Jijiei, după cum ni se dovedeşte mai ales 
printr'o g!'oapă plină de cochilii descoperită într'una din spcţiuni. 

Toate faptele amintite caracterizează modul de producţie al tri
bului cu ceramică liniară dela Glăvăneştii-Vechi drept corespunză.tor 
treptei mijlocii a barbariei. Modul de aşezare se va detaşa cu mai 
multă claritate atunci când se va dresa planul amănunţit al tuturor 
urmelor de locuinţe descoperite. De pe acum se poate spune că. avem 
de a face cu aglomerări de colibe, risipite în grupuri pe malul Jijiei. 
Nu avem nici un indiciu privind folosirea unor bordeie să.pate ln pă.
mânt; toate resturile certe de colibe identificate reprezintă locuinţe 
-construite la supraiaţa . .so·„ui.11: 

Cultura nouă. întâlnită. anul trecut la Perieni şi la Glăvă.neştii
Vechi, a fost cercetată 1n 1950, potrivit programului, mai intens la Glă
văneştii-Vechi. Datorită unei descoperiri întâmplătoare ea a putut fi 
studiată şi la Valea Lupului, în apropiere de Iaşi. Vom relata aici 
lntâi asupra celor constatate la Glăvăneştii-Vechi. 

Aşezarea era situată la Glă.vă.neştii-Vechi pe malul Jijiei alături, 
spre Sud, de aşezarea cu ceramică liniara. (Pl. I). Deoarece mean
drul Jijiei a rupt aici din malul stâng, o buna. parte din resturile aşe
zA.rii au fost duse desi.gur de apă. Ceeace s'a descoperlt 1n săpă.turile 
noastre reprezintă. doar marginea dinspre Est a fostei aşezA.ri. In cu
prinsul săpăturii IV-1950 s'au desvelit ruinele a cinci colibe aparţi
nând acestei culturi. Ele erau de dimensiuni mai mari decât cele 



56 V ALEA JIJIEI 

ale culturii cu ceramică liniară şi mai solid construite, tot la supra
faţa solului. Gruparea lor, din cauza numărului restrâns al ruinelor 
descoperite, nu prezintă nimic caracteristic sau semnificativ. Utilajul 
şi ceramica acestei aşezări au putut fi studiate mai temeinic. Se ob
servă faţă de cultura ceramicei liniare un stadiu mai desvoltat al uti
lajului ln piatră şi os <fig. 5), ca şi al ceramicei. In materie de unelte 
de piartă şlefuită, trebue semnalat că toporul în formă de calapod 
nu este documentat in această cultură, în schimb se foloseşte toporul 
plat. Toporul de piatră găurit este absent şi din această cultură, 
după cum lipseşte şi ln etapa culturii cu ceramică liniară. Utilajul de 
silex nu mai prezintă atât de accentuate tradiţii mezolitice; apare 

Fig. 5. - Spatulă de os 
dela Glăvăneştii-Vechi. 

Fig. 6. - Vas de lut dela 
Valea Lupului (Cultura CrişJ. 

dimpotrivă lama lungă de silex, documentată chiar printr'un mic 
depozit de astfel de lame, descoperit în cuprin~ul unei colibe. Aşchi.i 
de obsidiană descoperite şi aici subliniază legăturile cu regiunea car
patică, semnalate ~i in etapa cu ceramică liniară. In ceramică se fo
loseşte specia din pastă amestecată cu pleavă, pentru vasele de uz 
casnic. Apare insă şi o ceramică de calitate mai fină, care deşi nu 
atinge nivelul tehnic al speciei respective din ceramica liniară, este 
totuşi lustruită şi, după unele indicii descoperite şi la Glăvăneştii
Vechi uneori pictată înainte de ardere. lin rest, decorul ceram'cei este 
executat prin incizii şi impresiuni şi nu se încadrează în sistemul spi
ralo-mendric al ceramicei decorate cu benzi. Formele vaselor sunt 
mai evoluate şi mai diferenţiate. Extrem de caracteristice sunt fun
durile de vase formând un soclu plin, mai scund sau mai -înalt; une
ori acest soclu poartă pe faţa externă o cruce adâncită şi alteorli. 
rhlar soclul este modelat ln formă de cruce (fig. 6). VaRe~~ cu picior 
5CUnd gol au o oarecare frecvenţă. Se schiţează in acest complex:: 
dela Glăvăneştii-Vechi o desvoltare care se va manifesta în forme
mai definite în aşezarea similară dela Valea Lupului. 
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Aşezarea dela Valea Lupului a fost identificată lângă şoseaua 

Iaşi - Tg. Frumos, pe un grind, la aproape un kiln"Iletru Nord de 
lunca râului Bahlui. In colţurile de VNV şi ESE ale grinduh1i pe Creap
ta şi stânga şoselei, se află două movile. 

Aşezarea a fost în mare parte distrusă cu prilejul scoaterei, încă 
din 1943, a unor mari cantităţi de pământ pentru ridicarea nivelului 
şoselei. Colectivul de geografie al Universităţii din Iaşi a semnalat-o 
în vara acestui an Muzeului de Antichităţi din Iaşi. La o recunoaş
tere a colectivului nostru s'a dovedit că aşezarea este de acelaş tip 
ca acea identificată la Glăvăneşti. Descoperirea semnalată a trezit 
interesul nostru, fiind a treia staţiune de acest tip identificată precis 
în teren. Câteva fragmente de ceramică liniară, care figurau printre 
materialele recoltate, indicau şi eventualitatea unei asemenea aşezări. 
Aceasta însemna posibilitatea de a rezolva aici raportul stratigrafic 
dintre cele două culturi, fapt care nu se putuse lămuri nici la Perieni 
'.in 1949 şi nici la Glăvăneştii-Vechi în 1949 şi 1950. 

Lucrările la Valea Lupului au început la 27 Septembrie şi au ţinut 
până în ziua de 14 Octombrie. Săpătura a urmărit salvarea resturilor 
din aşezare şi a mormintelor cu ocru roşu dintr'una din movile, care 
fusese atacată de lucrările de şoseluire (Pl. II). 

S'au putut face următoarele observaţii principale: a) grindul a 
servit de loc unei aşezări care este înrudită cu cea de tip Criş dela Gă
lă vă:neştii-Vechi. 

b) o aşezare cu ceramică liniară, aşa cum indicau fragmentele 
ceramice găsite şi un fragment dintr'un top;:ir calapod, n'a putut 
fi identificată pe acest grind. Acestea provin cu siguranţă dintr'o 
aşezare neidentificată până in prezent. Pe grind s'au mai găsit, de
ranjând stratul de cultură al aşezării, morminte cu schelete chircite 
şi cu ocru roşu. 

Remurile de cultură materială ale aşcz:;.ra neolit:ce d:;Ll Vale:i. 
Lupului sunt destul de abundent~. dar nu egal reprezentate în toate 
sectoarele de viaţă. S'a identificat o singură colibă, mai puţin răvăşită 
d ... :-:-tc:-rr.~n~e!~ -:u Jt:'U, h:. t1z:1 .:lC. 71:.~i a•.1i„ti~e. S~i·a~ii:,.-a;k e~c „a1.; 
la baza humusului, pe pământul castan~u-E;.ă.lbui cu infiltra~ii de ni
$;iP, S"au găÂît 'ca' rest'U.rf a'ie '"fostei focuinţe bÎoc'uri cfe ~hlrplc,'' ~ul te 
arse de incendiu, fragmente de vetre cu una sau două lipituri, şi gropi. 
Se pare dealtfel că aici a fost regiunea cea mai aglomerată a aşezării. 
In locuinţa dela baza movilei, este caracterlstic marele număr de 
unelte de piatră, topoare plate de formă trapezoida!ă, de dimensiuni 
variate, lame de silex şi răzuitoare. Parte din aceste unelte erau fi
nim.te, parte in curs de lucru. E posibil să avem de a face cu un 
mic atelier de confecţionare, mai ales că în apropiere s'au mai găsit 
şase nuclee de cremene, lame, trei răzuitoare de silex şi aşchii de 
obsidia.nă. In această colibă şi in două gropi din şanţurile VIII şi IX 
au apărut mai multe spatule şi sule din os. In secţiunile II, V. VIII. 
IX şi XI s'au constatat gropi bogate în materiale diferite. In mai 
toate au fost găsite fusaiole mici, bitroncon;ce, pentru tors şi greu
tăţi de plasă in formă de mici turtiţe ovale cu gaura excentrică. In
tr'o groapă mare din şanţul VIII au apărut şi reoici, fapt care denotă, 
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laolaltă cu greutăţile de plasă - că locuitorii aşezării se îndeletni
ceau şi cu pescuitul. In aceiaş masură vor fi practicat şi vânătoarea, 
căci atât în locuinţa de sub movilă, cât şi 1n mai toate gropile de 
gunoi, s'au aflat oase de animale sălbatice ca porcul mistreţ, căpri
oara, cerbul, vulpea, etc. Unele vertebre aparţin vitelor mari, cornute 
domestice. După pleava şi boabele care se găsesc in pasta fragmen-

Fig. 7. Fig. 8. 

Fig. 9. Fig. 10. 

Fig. 7-10. - Vase de lut dela Valea Lupului (Cultura Criş). 

telor ceramice putem deduce că au practicat şi cultivarea plantelor. 
Ceramica este foarte bogată şi de specii diferite. Se poate tmpărţi 

tn general ln două categorii: a) forme de vase mari globulare sau 
piriforme (fig. 7-8), obişnuit cu pereţii groşi, de culoare cenuşie, 
roşie, castaniu-gălbuie, ornamentate cu incizii de linii paralele in zig
zag, impresiuni semi-lunare, simple sau duble, făcute cu unghia sau 
impresiuni imitând fagurele şi fluturele, brâuri alveolare aplicate 
sau organice, cu un ornament incizat asemănător rd)icului de grâu. 

Uneori ornamentul inciza,t este înlocuit cu tehnica num~tă „bar
botină"; b) vase de dimensiuni mici şi mijlocii, străchini cu picior 
plin, scund,· cu picior circular, pătrat sau treflat (fig. 6 şi 9), pahare 
globulare, uşor bitronconice (fig. 10). Totdeauna aceste forme au 
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.Pereţii mai s~bţiri, sonori, lustruiţi. Culoarea ceramicei este roşie, 

castanie-deschis, cenw;;ie sau neagră. Ornamentul, şi anume orna
mentul pictat nu intervine decât la specia de culoare roşie şi arare
ori la aceea castanie deschisă. Pictura este aplicată înainte de arde
rea vasului şi foloseşte culoarea neagră şi albă, separat sau simul
tan, alb şi negru pe fondul roşu al vasului, sau alb pe roş, re~ipectiv 
alb pe castaniu deschis, sau negru pe roş. Liniile de culoare formează 
triunghiuri umplute cu linii ce se întretaie în chip de plasă (culoare 
albă în chenar negru pe fond roşu şi castaniu deschis), triunghiuri 
umplute in interior cu linii paralele trase în lungul unei laturi lungi 
(culoare neagră pe fond roşu), sau benzi mai groase din care se 
desprind, pe o parte, ramuri înguste (negru pe fond roş). O categorie 
separată o formează câteva mici „suporturi-postamente" de formă 
rectangulară, cu patru picioruşe, care aparţin, ca pastă, categoriei a 
doua (castaniu deschis şi cenuşiu). Au un ornament meandroid, adân
cit, pe picioruşe, dând impresia de excizie. 

Pentru o încadrare mai exactă a acestei culturi în cuprinsul 
aspectelor neolitice din regiunile de Răsărit ale Europei, este nevoie 
să se ţină seama de toate elementele amintite. 

Dacă materialele descoperite la Glăvăneşti în 1949, mai puţin 
numeroase şi concludente, au putut să provoace oarecari îndoeli cu 
!Privire la definirea acestei culturi, săpăturile din 1950 dela Glăvăneşti 
ca şi cele dela Valea Lupului ne-au p~ la îndemână date suficiente 
pentru încadrarea precisă şi definitivă a ei. Se poate în conse
cinţă stab.ili că avem de a face cu reprezentanţi tipici şi cerţi ai 
culturii vechi neolitice denumită în Serbia cultura Starcevo şi în 
regiunea de Răsărit a Ungariei <bazinul Tisei şi al Crişului), cultura 
Criş, cultură care, în regiunile amintite, precede cultura de tip Vinca 
respectiv pe cea de tip Tisa şi chiar, eventual, .Pe cea a ceramicei li
niare târzii. Olăria descoperită la Glăvăneşti şi Valea Lupului estP 
în totalitatea el identică cu cea a culturii Criş-Starcevo. Ceramica 
:pictată, documentată la .noi mai ales la Valea .Luoulu!. repre7.h:•tă 

speciile respective din cultura Criş-Sta.rcevo. Acela.ş lucru este vala
ţ)fil.1pe,ntr.u1.s:gaţi1le.Ie,. dr. o.s ,afJat.P. ;;i.tâ.t ,\a „GJ.ăv.ă.u.e~i ,cât. ~·i J.a N111·leA 
Lupului, şi care tn forma aceasta sunt caracteristice numai pentru 
cultura Criş-Starcevo. 

Credem că nu este nevoie să subliniem prea insistent importanţa 
pe care o prezintă în legătură cu geneza ceramicei pictate de tip 
Cucuteni, apariţia în Moldova a acestui complex neolitic de tip Star
cevo-Criş, cu pictura pe vase care n caracterizează. 

O aşezare de tip Criş-Starcevo, identică cu cele descoperite în 
Moldova, se poate semnala în Transi1vania, în Valea Oltului supe
rior, la Leţfalău (punctul Varhegy), unde sondagiile din 1949 ale 
colectivului Secţiei de Istorie a Academiei R. P. R. au scos la iveală 
materiale destul de bogate ale culturii Criş-Starcevo (inedite, în 
Muzeul din Sf. Gheorghe). 
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Aşezarea tripoliană dela Glăvăneştii-Vechi este aşezată la Sud
vest de cea de tip Criş-Starcevo, pe un grind al Jijiei, al cărui cap 
de NE este distrus de un meandru al acestei ape (Pl. I). 

In timpul săpăturilor s'au putut preciza următoarele: a) aşeza
rea deşi săracă, este importantă datorită facies-ului specific, în care 
ceramica incizată caracteristică Tr~polie A, este însoţită doar într'o 
mică măsură de ceramica pictată de stil Cucuteni A; b) centrul sta
ţiunii pare să fi fost către faleza prăpăstioasă a malului; o bună 
parte din aşezare a fost luată de apă; c) urmele de locuire sunt aşe
zate la baza humusului antic, deasupra stratului colorat slab casta
niu, care a fost locuit în sectorul extrem de Nord-Est al grindului: 
d) aşezarea tripoliană este, după raportul stratigrafic, mai nouă de
cât cea Criş, cum era şi natural; e) în afară de movilele din capătul 
de Sud-Vest al grindului, înălţate de triburile caracterizate prin în
mormântări cu ocru roşu, s'au mai aflat următoarele resturi ale cul
turii materiale din treapta superioară a barbariei (Hallstatt): o 
groapă, un mormânt de incineraţie şi unul de inhumaţie. 

Locuinţele tripoliene s'au dovedit sărace şi puţine la număr. 
Chirpiciul lor era prost ars şi fărâmiţat; nu se poate preciza nimic 
în legătură cu forma lor. Sub chirpic şi deasupra s'au găsit câteva 
oase mari de animale, probabil sălbatece, dar şi domestice, unelte 
de piatră şi de silex. Ceramica găsită este foarte fragmentară şi pro-
vine mai ales din vase de provizii. In ruinele unei alte colibe s'au 
găsit câteva greutăţi de plasă de formă piramidală. Mult mai bogate 
în materiale decât locuinţele sunt gropile, unde. în afară de ceramică 
şi oase foarte numeroase, s'au găsit dălţi de piatră trapezoidale, nu
meroase nuclee şi lame de silex şi o figurină femenină. 

In ceramică se deosebesc trei mari categorii: Prima o formează 
vasele de provizii de mari dimensiuni, obişnuit ornamentate ~u bar
botină. A doua categorie este constituită din vase de dimensiuni mij
locii, forme globulare, străchini, cupe şi pahare. Ultimele forme au 
apucători organice perforate orizontal. Vasele sunt ornamentate prin 
incizii în stilul caracteristic trtpolian. Foarte frecvent se foloseşte 

ca element secundar de decorare faţett.l.rea ( „canelarea") de tradi
ţie precucuteniană. Pasta vaselor de acest tip foloseşte ca degresant 
cioburi pisate, fapt obişnuit ceramicei din aşezările tripoliene din 
U. R. S. s .. Ultima categorie, cea mai puţin reprezentativă, dar cea 
mai importantă pentru stabtlirea fazei, e ceramica pictată de stil 
Cucuteni A, găsită în permanenţă împreună cu aceea incizată. Ca 
forme, putem menţiona un fragment de strachină, cu torţile aşez~ta 
orizontal pe pântecele vasului şi un pahar tronconic, cu atât mai 
interesant cu cât nu foloseşte lmpreună cu cele două culori ale sale. 
alb şi negru, ornamentarea tipică în spirală, ci triunghiuri repet<>..te 
în jurul buzei vasului. 

La această constatare s'ar putea adăuga şi fapLul nu lipsit de 
importanţă, că pe micul grind invecinat, care de fapt este o continuare 
a acestuia pe care s'a aşezat staţiunea tripoliană, s'au găsit în 
mantaua unei movile, care este fixată pe punctul cel mai înalt al 
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grindului, fragmente ceramice precucuteniene nu absolut tipice, ca 
cele dela Isvoare I, ci care par să facă trecerea către acelea tripoliene 
incizate. La baza movilei s'au descoperit în afară de aceasta resturile 
unei colibe precucuteniene. Colibele precucuteniene, care au fost 
probabil aşezate pe grindul mic, au fost apoi distruse când s'a ridicat 
movila. 

* 
Cultura Cucutenl B, identificată la Glăvăneştii-Vechi în sonda

giile făcute anul trecut, a fost intens cercetată în campania anului 
1950, atât sub movila I-1949, cât şi în sectorul de Nord-Vest al şan
tierului, săpătură notată pe plan cu D-1950. Raportul stratigrafic al 
culturii Cucuteni B faţă de celelalte culturi a fost lămurit încă de 
anul trecut. In movila I-1949, unde ea urmează depunerii culturii 
cu ceramică liniară şi precede înmormântările cu ocru roşu, s'au des
velit resturile unei mari locuinţe. Pe ruinele acesteia s'a ridicat apoi 
movila. Pentru cercetarea depunerilor Cucuteni B în vecinătatea 
acestei movile s'a săpat un şanţ (şanţul Vest-1950), care trece drept 
pe culmea grindului Jijiei şi continuă oarecum şanţul NV-SE/1949, 
care a secţionart movila. In această parte s'a găsit un vas, mare şi res
turi din alte vase împreună cu câteva oase de animale şi bucăţi 

de silex. Depunerea arheologică se pierde odată cu terminarea grin
dului. Un alt şanţ a cercetat regiunea de Nord-Est din jurul movilei. 
Amândouă au avut ca rezultat precizarea că stratul de cultură Cu
cuteni B, în aceste regiuni, reprezintă de fapt slabe urme de locuire, 
fireşti în vecinătatea unei locuinţe de proporţiile celei din movila 
1-1949. 

In sectorul D al săpăturii, stratul de cultură Cucuteni B se su
prapune culturii cu ceramică liniară şi este auprapus de o aşezare a 
locuitorilor băştinaşi din sec. III-IV al e. n. Locuirea neolitică Cucu
'.el.i 3 Je a~ci e ... te np1~ztn~ata pt•n re:sturi!e a numeroase colibe. 
Din cercetarea foarte atentă care s'a făcut, rezultă că la Glăvăneştii-

"'V'~cl'~i 'reSttt:ri~ Oh'.: ltict!irtţe"'s<int' îÎ1 ~eâ ma( mare 'parte bucăţf ct
0

in'" 
pereţi. Se cunoştea însă şi podirea pe jos cu lemn, peste. care se nete
zea cu lut. Casa de sub movila 1-1949 a fost construită chiar pe 
grind şi pe poalele lui dinspre Jijia. După forma masei de chirpic pare 
n fi fos,t rectangulară. Chirpicul a fost puternic ars la incendiul lo
cuinţei, iar movila ridicată ulterior a contribuit la conservarea restu
rilor ei. Pereţii au fost construiţi din blăni a căror urmă se vede pe 
chirpic, având în spate nuiele. Considerând că de obiceiu un perete 
cade în interior. însemnează că nuielele erau la exterior. iar blănile 
in interior, peste care se lipea lut amestecat cu paie şi pleavă. In inte
riorul casei şi anume în coltul de Nord-Est al ei s'a găsit o platformă 
înaltă de 30-35 cm. de formă rectangulară şi construită din lut 
amestecat cu nisip fin, fără paie şi fără pleavă. Intreg „blocul" a 
fotâ ridicat pe o podea de lemn peste care s'a netezit cu lut. Platfor
ma a fost construită deasupra unei podele de blăni acoperită cu 
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pomosteală de lut. Atât pe deasupra „blocului" cât şi pe podea, s'i. 
găsit chirpic cu urme de nuiele, care reprezintă resturi din pereţi. 
Pe deasupra platformei se afla o strachină, fragmente d.intr'un VaJ 

Cucuteni C, un idol femenin şi numeroase fragmente de idoli zoo
morfi. De o parte şi de alta a acestei platforme s'au găsit doi pa.li 
carbonizaţi cu diametrul de 4 cm. Probabil că această platformă L 

servit ca loc de cult. Spre centrul locuinţei, o altă platformă cu col
ţurile rotunjite, de dimensiuni mai mici, (înălţimea ei fiind ne 2> 
cm) era lipită de un cuptor de copt. Atât după forma ei cât şi ciupi. 

Fig. 11. - Vas de tip Cucuteni B dela Glăvăneştii-Vechi 

ilocul pe care-l are, am socotit-o drept „laviţă". Aceasta a fost ri
dicată tot pe podea de lemn lutuită. „Laviţa" a fost îmbrăcată împre
jur cu o lutuială groasă de 2-3 cm. Cuptorul învecinat era încon
jurat de o incintă înaltă de câţiva centimetri; intre peretele cupolei 
şi incintă se găseşte o prispă alcătuită dintr'o lipitură solidă de lut 
fără paie şi fără pleavă, care se lăţeşte in faţa gurii cuptorului. Nu se 
poate vedea cum s1'a continuat această prispă tn partea din spatele 
cuptorului deoarece este deranjată. Cuptorul era acoperit de o cu
polă ale cărei reJturi s'au găsit prăbuşite pe vatră şi împrejur. Toate 
observaţiile făcute constituesc un preţios material pentru cunoaş
terea construirii cuptoarelor in epoca neolitică. Un al doilea cuptor, 
tot de copt, a fost aşezat pe latura d3 Nord-Est a casei. Lângă acesta 
s'a găsit o grămadă de 16 greutăţi de plasă, întregi şi !ragmentare, 
prinse sub chirpiciul peretelui prăbuşit. Toate au la gaură urma 
rosăturii făcută de „sfoara" cu care au fost prinse. Alte câteva greu-
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ta.ţt s'au glslt ş11n restul loculnţet. In latura casei dinSpre Jijia erau 
trei vase m:art de provizii (fig. 11), imprewia. cu câteva pietre şi bu
ca.ţi dintr'o râşniţă spartă. Vasele au corpul tronconic şi gâtul inalt 
şi larg, sunt pictate cu roşu şi brun, brunul filnd elementul predomi
nant, iar roşul organizat in stilul i; Decorul alcătuit din frag
mente de spirale şi spirale descompuse îmbracă gâtul şi pântecul va
sului formând două zone: prima, pe gât, este alcătuită din fragmente 
de spirală pictate cu brun intre diagonale in stil ', in a doua 
zonă, pe pâ.ntec, fragmentele de ~irală sunt organizate formând un 
şir de 1arcuri in ogive. Atât forma cât şi decorul 1ne arată o fază des
voltată a culturii Cucuteni B, care ne îndreaptă spre ceramica tri
poliană târzie, de tip Usatovo. Alături de această ceramică pictată, 
semnalăm prezenţa câtorva fragmente Cucuteni C ornamentate cu 
şnurul. 

Privind in general resturile de aşezare Cucuteni B dela Glăvă
neştii-Vechi constatăm că masele de chirpic desvelite, reprezintă, in 
bună parte, resturi din pereţi. Faţă de locuinţele dela Corlăteni, din 
faza Cucuteni A-B, unde podeaua este foarte solid construită, iar 
pereţii mult mai :!!Ubţiri, faza Cucuteni B reprezintă un progres. Nu 
putem face consideraţiuni asupra sistemului in care-şi acopereau 
casele; câteva fragmente de lipitură cu urmă de trestie, ne-ar permite 
doar să facem ipoteza că foloseau trestia in acest sens. 

Cam la 100 m depărtare de movila 1-1949, pe malul Jijiei, s'a 
descoperit un cuptor de ars oale aparţinând culturii Cucuteni B. 
Cupola lipseşte din vechi, ca şi o latură a construcţiei care s'a pră
buşit odată cu malul. Restul cuptorului, bine păstrat, a permis să se 
poată face observaţii amănunţite asupra modului in care a fost cons~ 
truit. S'a săpat o groapa. restangulara., in care s'a lăsat un perete 
despărţitor, care avea să separe groapa celui care lucra de 
camera de ardere a cuptorului. Aceasta, la râ'.ndul ei, a fost despăr·
ţită in două cotloane printr'un perete median, lăsat tot din pământ 
la săpatul gropii. Focul era introdus din groapa olarului in camera. 
de foc prin două guri semicirculare, fiecare corespunzând unui cot
lon. Intre cotloane, focul circula prin trei arcade care străpungeau 
peretele median. Intreaga cameră unde se făcea focul a fost acoperita 
de o placă cu găuri pe care se aşezau vasele ce trebuiau arse. Dea
.supra, a avut o cupolă, probabil cu o deschidere in centru, pentru 
fum. deaorece cuptorul n'a avut nici o deschidere laterală care să 
servească de coş. Deosebit de interesant este sistemul de construcţie 
şi de sprijinire al tavanului cotloanelor in care se întreţinea focul:. 
înJtregul tavan este alcătuit dintr'un fel de cornete făcute din lut 
amestecat cu pleavă de cereale, care se imbucă în aşa fel incât se 
.susţin, amenajând totodată găurile pentru circulatul aerului cald 
şi al fumului. Tavanul astfel alcătuit se sprijinea la exterior de pe
retele gropii. iar în interior, de peretele median, cu ajutorul unui 
astfel de cornet din lut, prins pe perete şi servind drept consolă. A
ceasta era consolidată de o lipitură care o îmbracă împreună cu toată. 
suprafaţa peretelui, prelung~ndu-se şi sub tavan până spre fundul 
gropii. 
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Locuinţele desvelite, construcţiile din interiorul lor, ca şi pre
zenţa acestui cuptor, ne indică o viaţă bine închegată şi care ar fi 
dus repede la o treaptă superioară de desvoltare. Inventarul redus 
pe care-l găsim ln cuprinsul colibelor, atât cel ceramic cât şi in-

.strumentele de silex şi piatră, par să dovede~ă că satul a fost 
părăsit, iar casele evacuate de obiectele mai de preţ. S'ar putea ca 

focul care a mistuit întreaga aşezare să fi fost pus chiar de cei care 
plecau sub presiunea unei primejdii apropiate. 

* In continua.rea sondajului f!!;cut in 1949 în movila. I şi 
care dusese la descoperirea unor morminte aparţinând grupului de în
mormântări cu ocru roşu 3), in 1950 s'a desvelit întreaga movilă. Movi
la, cu diametrul de 31 m şi înaltă de 1,60 m, aşezată pe un grind al Ji
jiei a fost construită pe locul unde fusese o şezarc cu ceramică lini&.
ră urmată de o locuire Cucuteni B, ceeace a permis şi datarea mor
mintelor cu ocru ca fiind posterioare culturii Cucuteni B. In movilă 
s'au găsit în campania anului 1950 13 morminte, care aparţin ace
luiaş grup de înmormântări cu ocru roşu. Mormintele, grupate în 
jumătatea de SE a movilei, se găsesc la diferite adâncimi, unt!le ajun
gând in pămâmtul galben; la acestea s'au putut obrerva şi forma 
gropilor care era rectangulară, îngustându-se spre fund. Cele mai 
multe din morminte sunt însă in pământul movilei, fiind posterioare 
construirii acesteia. Scheletele sunt toate în poziţie chircită, unele 
forte strânse, altele moderate, cele mai multe pe spate şi mai puţine 
culcate pe stânga, sau pe dreapta (.fig. 12). Orientarea variază intre 
N-S, NV-SE, şi NE-SV. Inventarul mormintelor este sărac şi de cele 
mai multe ori lipseşte cu totul. Caracteristice sunt împletitura. poate 
din papură, pe care era aşezat mortul, care într'un caz s'a găsit ;şi 

deasupra lui, şi ocrul, în cstntităţi mai mari sau mai mici, aşternut sub 
mort sau presărat peste el, sau în sfârşit sub formă de bulgăraş. Ca 
elemente de inventar mai apar vase aşezate în regiunea capului mor
ţilor, cum s'au găsit în şase din morminte; o piatră rotundă r.u dia
metrul de 0,05 m tocită puţin la cei doi p0li, s'a găsit tot lângă cap 
intr'un mormânt, în altul, un nit de aramă era aşezat ln dreptul capu
lui; nişte mărgele mici de faianţă s'au găsit lângă l:aba piciorului unui 
alt schelet. Două morminte cu inventar mai bogat cuprindeau: mor-
mântul nr. 3, scheletul chircit al unui copil culcat pe stânga, având 
sub cap o tibie de animal, în regiunea urechii stângi o mică spirală de 
aramă şi lângă cap un vas mic globular cu gâtul cilindric şi decorat 
cu şnurul răsucit; mormântul nr. 11, scheletul unui copil aşezat pe o 
lmpletitură şi pe ocru, culcat pe dreapta, având în spatele capului 
fragmente dintr'un vas, sub cap o grămăjoară de ocru, iar pe piept o 
măsea de animal cu perforaţie pe un gurgui al rădăcinii. 

Trebue menţionat că în două cazuri întâlnim înmormântări duble 
şi anume, in mormântul unui matur, lângă cap erau câteva 0scioare 
din scheletul unui copil, iar în groapa mormântului unui copil, mult 
mai sus într'un colţ, era un foetus. 

3) Studii şi Cercetări de Istorie Veche, I, 1, 1950, pag. 28-29. 



V ALEA JIJIEI 65 

Un loc deosebit în grupă îl ocupă două morminte găsite în aceiaş 
groapă, un matur şi un copil, acesta din urmă aşezat cu ;aprox. 20 cm. 
mai sll.ls. Scheletul maturului era întins pe spate cu genunchii foarte 
puţin ridicaţi, având lipit de cap un vas, la umărul drept o fusaiolă, 

1ar la picioare mărgele foarte mici de culoare verzuie, poate din fa
ianţă; scheletul copilului, întins pe spate, avea pe piept un corn tăiat 
la un capăt şi rupt la celălalt. 

In capătul extrem al grindului unde s'a efectuat săpătura „C'' 

Fig. 12. - Mormânt cu ocru roşu din movila 111949 dela Glăvăneştii-Vechi. 

este cea mai înaltă movilă din complexul de movile de pe terasa Jijiei, 
notată cu II/1950. Movila are 3 m înălţime la un diametru de 44 m. 
Săparea ei a arătat că a fost construită pentru a adăposti morminte 

cu ocru în locul unde fusese o aşezare precucuteniană şi una de tip 
Tripolie, distruse la construirea movilei. Movila a fost folosită şi tntr'o 
epocă mai târzie - Hallstatt - ca loc de înmormântare. In centrul 
movilei, s'a găsit mormântul principal: un schelet orlentat VSV-ENE, 
culcat pe spate cu genunchii iniţial ridicaţi, aşezat pe UIIl strat de ocru 
roşu. Groapa 111i a fost săpată sub nivelul grindului şi după aşezarea 

-5. - Studii şi cercetări. - C. 220. 
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mortului a fost umplută cu un strat subţire de ms1p, apoi cu humă. 
şi deasiupra s'a construit o movilă cu diametrul de aprox. 7 m şi înaltă 
de aprox. 0,70 m din huma radusă probabil din malul Jijiei şi peste
aceasta s'a ridicat movila de pământ. In legătură cu acest mormânt 
au stat trei grămăjoare formate din oscioare arse, probabil de ani
male, amestecate cu bucăţele de cărbune şi cenuşe fină, având deasu
pra şi dedesubt nisip ars. Acest fel de construcţie cât şi acele grămă
joare de oase calcinate se întâlnesc pentru prima oară pe teritoriul 
R.P.R. Alte trei morminte de ocru au fost aşezate ulterior in movilă, 
unul d1n ele tăind chiar movila de humă. 

In movila IV /1949 s'au descoperit două morminte cu ocru, din 
care unul avea groapa închisă in partea superioară cu bârne de lemn .. 

In afară de mormintele pomenite până acum şi care erau a.5ezate 
in movile, s'au descoperit o serie de morminte in gropi simple pe 
terasa Jijiei intre movilele 111949 şi IV/1949. Aceste morminte, şi ele 
în poziţie chircită, fără niciun fel de inventar, aparţin probabil tot 
grupului nostru, întrucât in două din ele s'au găsit slabe urme de 
ocru. Ta_t in această serie a apărut un mormânt dublu cuprinzând 
scheletele a dol maturi, culcaţi pe stânga. 

Morminte cu ocru s'au săpat şi la Valea Lupului. Movila 111950 
dela Valea Lupului fusese atacată de lucrările de ridicare a şoselii in 

1949. Secţiunea făcută anul acesta a dat la iveală patru morminte cu 
ocru. Două erau aşezate pe pământul viu sub nivelul vechi de locuire 
al aşezării. Criş, deranjând casa I, iar două erau aşezate in pământul 
movilei. Mormântul nr. 4 este cel mai vechi, groapa sa fiind tăiată 
de aceea a mormântului nr. 3. Ambele schelete ~unt aşezate pe spate, 
cu mâinile in lungul corpului sau aduse pe piept. Picioarele chircite, 

pe dreapta sau pe stânga. Erau presăraţi cu ocru roşu, mai ales mor-
mântul nr. 3, care avea sub schelet o împletitură. Scheletul mormân
tului nr. 2 era culcat pe partea stângă, cu picioarele trase spre to
race, iar in mâna dreaptă care era îndreptată spre cap, ţinea un vas 
mic bitronconic. Sub mormânt, la 5-10 cm, câteva coaste, vertebre, un 
humerus şi un cubitus drept, indicau resturile unui mormânt anterior, 
deranjat de mormântul nr. 2. 

Inmormântările cu ocru roşu din acest sector al movilei se dove
desc a fi s..uccesive. Deocamdată insă nu se poate preciza epoca când 
s'au făcut aceste înmormântări cu ocru, decât că sunt ulterioare aşe
zării Criş. 

In afară de movila 1/1950, in şanţul II s'a descoperit un mormânt. 
dublu orientat E-V. Amândouă scheletele erau chircite, primul pe 
stânga, al doilea cu faţa in jos, cu tibiile îndoite in spaţiul dintre 
picioarele primului. Mormântul era acoperit cu fragmente dintr'un 
vas de provizii de tip Criş, care au fost luate din vechea aşezare. 

* 
Pe grindul amintit mai sus al movilei 11-1950 dela Găvăneştii

Vechi, s'au trasat cinci şanţuri in rază faţă de movilă, încercându-se 
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iniţial să se surprindă urmele precucuteniene. Acestea lnsă fuseseră 
distruse cu prilejul lnălţării movilei de către populaţia căreia ii aparţin 
mormintele de ocru. In şanţurile săpate s'au constatat resturi materia
le din prima epocă a fierului. A fost desvelită o mică colibă, cu chirpic 
foarte fără.miţat şi un rest dintr'o vatră, impreună cu foarte multă 
ceramică. Importanţa acesteia constă în faptul că împreună cu vase 
de provizie, lucrate de mână, la exterior îmbrăcate cu barbotină şi o 
ulcică tipic hallstattiană, s'au găsit numeroase fragmente, mai ales 
de străchini din pastă roşiatică, lucrate la roată, caracteristice fazei 
timpurii a epocii a doua a fierului (Latene). Sub un fragment de vas 
s'a găsit un buton de fier dela o fibulă aparţinând fazei Latene B. 

Aceste constatări ar părea să fie destul de neclare dacă anterior 
nu s'ar fi descoperit pe grindul mare, străpungând stratul tripolian, o 
groapă cu vase hallstattiene târzii, având ca formă tipică un vas mare 
în formă de S'ae, cu aripioare pe pântec, şi un ciob grafitat şi altul 
cu ornament incizat caracteristic primei epoci a fierului. Tot pe grin
dul mare s'au mai descoperit două morminte, unul de incineraţie şi 
celălalt de inhumaţie. Scheletul ultimului mormânt avea la tibia 
stângă o brăţară tipic celtică, dar care de fapt e de tradiţie halls
tattiană (fig. 13). 

Aceste descoperiri ne-au permis să constatăm că deşi faciesul 
este hallstattian, epoca de care aparţin descoperirile se leagă de epoca 
Latene veche. 

In legătură cu urmele din prima epocă a fierului găsite pe amân
două grindurile trebue să m~i amintim că in mantaua movilei 11-1950, 
de pe grindul mic, s'au găsit trei morminte care aparţin de s1gur ace
leiaşi aşezări. Scheletele, foarte fărămiţate, aveau orientarea SSE-NNV 
sau VNV-ESE. In dreapta humerusului unui 1.1chelet s'au găsit câteva 
fragmente de fier, la altul numai pete de oxizi de fier pe oase, iar 
la al treilea un vas uşor bitronconic de formă hallstattiană târzie. 

* 
In sectorul de Nord al şantierului dela Glăvăneştii-Vechi, peste 

stratul de cultură Cucuteni B, s'a suprapus o aşezare a localnicilor din 
sec. III-IV ale. n. 

Au fost desvelite două colibe, vetre şi un cuptor de ars oale. Lo
cuitorii acestei aşezări se ocupau cu creşterea vitelor şi cu agricultura. 
Colibele erau construite din nuiele şi pari, pest;e care se lipea cu 11Jt. 
In general, au rămas puţine resturi din colibe, chirpicul desvelit fiind 
mărunt şi răvăşit. Se foloseau gropile de provizii care se făceau în 
apropierea locuinţelor. Vetrele erau făcute pe plăci de piatră şi după 
locul pe care-l ocupă (vetrele găsite în aceJa.stă campanie), par a fi 
fost aşezate în afara colibelor. Ca şi în aşezarea din aceeaşi vreme 
dela Corlăteni, nicăeri nu se observă arsură, nici sub chirpicul locuin
ţelor şi nici sub lipitura vetrelor. In interiorul uneia dintre colibe, 
s'a găsit o săgeată, un cuţit de fier şi o bucată de lemn fosilizat. 

In partea dinspre deal a aşezării, s'a dat de un cuptor de ars 
oale, de formă circulară, cu diametrul de 1,30 m. A fost construit tot 
1n pământ pri:n săparea a două gropi alăturate, una circulară, care 
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formează camera unde se făcea focul, iar cealaltă rectangulară, în 
care stătea olarul; in peretele despărţitor dintre cele două gropi, se 
găsea gura cuptorului pe unde se vârau lemnele. In centrul capierei 
de foc, s'a lăsat, tot din pământ, un stâlp central. Atât pereţii came
rei in care se întreţinea focul, cât şi stâlpul central au fost căp
tuşiţi cu un strat gros de lipitură. Acoperişul camerei de foc şi tot
odată placa pe care se aşezau oalele, a fost construit cu ajutorul 
unor vergi aşezate in raze şi sprijinite cu un capăt pe marginea 
gropii (amenajată ca o poliţă de jur împrejur), iar cu celălalt capăt 
pe stâlpul central. Pest~ aceste vergi au urmat trei rânduri succesive 
de lipitura. prin care s'au amenajat găurile pentru pătrunderea focu
lui şi circulatul a,erului. Cuptorul a fost acoperit de o cupolă, ale 
cărei fragmente s'au găsit răvăşite pe placă şi imprejur; ca şi cupola 

Fig. 13. - Brăţară tubulară de 
fier dela Glăvăneştii-Vechi. 

, 1 : u îl 
---- ___ j_ 

Fig. 14. - Fibulă de bronz 
dela Glăvăneştii-Vechi. 

cuptorului Cucuteni B, avea probabil o deschidere care va fi servit 
de coş. 

Ceramica găsită este lucrată in intregime la roată şi se poate des
părţi în două grupe: o specie, lucrată din pastă amesitecată cu nisip 
şi pietricele, cuprinde vasele de uz casnic; a doua specie este lucrată 
dintr'o pastă cenuşie fină şi bine lustruită, a cărei suprafaţă este de
seori ornamentată. 

Aşezarea dela Glăvăneştii-Vechi, se datează în sec. III-IV al e. n. 
cu ajutorul unei fibule de bronz (fig. 14), caracteristică ucestei vremi. 
O monetă de argint (conţinând insă şi cupru) a impăratului roman 
Antoninus Pius şi a cărei stare de conservare nu permite precizarea 
datei emisiunii, găsită în cuprinsul unei locuinţe, ne dă doar un ter
minus post quem intre 138-161 din e. n. <anii de domnie ai lui Anto
ninus Plus) pentru aşezarea băştinaşă dela Glăvă.neştl. 

* Al doilea obiectiv pe care l-a cercetat colectivul şantierului Iaşi
Botoşani-Dorohoi, a fost staţiunea dela Corlăteni-Dorohoi. Aşezarea 
este situată la poalele unui deal, pe stânga Jijiei, intre satele Corlă
teni şi Vlădeni. Locul se numeşte „pe ţarină". 
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ln campania din 1949 s'au făcut primele sondagii, al căror rezultat 
a fost precizarea unei aşezări dela începutul treptei mijlocii a barbariei 
şi din epoca migraţiunii popoarelor. Tot atunci se găsiseră şi foarte 
rare fragmente ceramice aparţinând epocii hallstattiene. 

Campania de săpături din 1950 a început la Corlăteni la 29 Au
gust, încheindu-se la 16 Octombrie. 

A fost prelungit şanţul 1-1949 (Pl. III) continuându-se astfel 
secţiunea longitudinală a întregii aşezări până. în latura ei de Răsă
rit; perpendicular pe acesta s'au fă.cut alte 8 şanţuri paralele. ln felul 
acesta s'a putut cerceta întreg sectorul de Apus al aşezării, stabilin
du-se totodată şi stratigrafia completă. a staţiunii dela Corlă.teni. 

Prima depunere arheologică. aparţine grupei neolitice cu cerami
că. pictată. din faza de tranziţie Cucuteni A-B; al doilea strat de cul
tură., identificat in campania acestui an, aparţine primei epoci a 
fierului. Peste acestea, s'a suprapus o aşezare din vremea migraţiu
nii popoarelor, sec. III-IV ale. n. 

Din observaţiile fă.cute cu prilejul să.pături
lor s'a constatat că. depunerea Cucuteni A-B 
este foarte bogat reprezentată. prin resturi de 
colibe aglomerate în centrul dealului şi la poa
lele lui dinspre Jijia, subţiindu-se şi pierzându-se 
treptat spre latura rl_e Apus. Nivelul de locuire 
hallstattian lipseşte c11 totul din această. parte, 
stratul sec. III-IV suprapunându-se direct pes
te depunerea Cucuteni A-B. ln capul de Ră
sărit al aşezării s'a putut observa, prin secţiu
nea fă.cută., o lipsă. a locuinţelor atât din vremea 
neolitică., cât şi din a epocii migraţiunii popoa
relor. De asemeni s'a con...eo;tatat existenţa unei 
viroage care s'a umplut in timpul locuirii halls
tattiene. 

In vara acestui an s'a cercetat in întregime 
sectorul de Nord-Vest al aşezării. desvelindu-se 
resturile a şapte locuinţe din faţa Cucuteni A-B şi o locuinţă. din sec. 
III-IV e. n. 

Satul neolitic dela Corlă.ten! era locuit de o populaţie sedentară., 
care se ocupa in special cu cultivarea plantelor. Numeroasele râşniţe 
primitive de piatră. sunt dovada acestei îndeletniciri. lntr'una din co
libe s'au găsit două. cuţite curbe dltn cremene (fig. 15), cu urme de 
întrebuinţare pe amândouă muchile; au fost folosite, probabil, ca 
seceri. Numeroasele oase de animale ca oaia, capra, porcul şi cornu
tele mari ne indică. cea de a doua !îndeletnicire a locuitorilor, anume 
creşterea vitelor. Cunoşteau ţesutul şi puteau lucra pieile de animale 
din caxe-şi făceau şi îmbrăcăminte, cu ajutorul răzuitoarelor şi a 
lamelor de silex. Tot printre instrumente, menţionăm dălţile şi îm
pungătoare de os. 

Săpăturile din campania acestui an au adus o contribuţie impor
tantă la lămurirea problemei care priveşte construirea locuinţelor. 

La Corlăteni, ceeace s'a păstrat din cele şapte colibe desvelite, 
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reprezintă in cea mai mare parte resturi din podelele acestora. Ele au 
fost construite la suprafaţa pământului pe o talpă alcătuită din trun- · 
chiuri de lemn despicate şi aşezate paralel, uneori cu partea arcuită 
iar alteori cu suprafaţa despicata. in sus. Intreaga podea era acope
rita. cu un strat gros de lut amestecat cu paie şi pleavă. La unele, s'a 
observat peste aceasta. lipitura. un strat sau dol1ă de lutuială fără 
paie. După modul de construcţie şi aspectul general al masei de chir
pic, locuinţele aveau forma rectangulară. Peste aceste podele sunt 
numeroase vase mari Sfărimate din vechi. La demontat s'a putut ob
serva după mulajul trunchiurilor de copaci lăsat pe lut, o direcţie uni
formă a blănilor care formau podeaua, fapt care arată că întreaga 

Fig. 16. - Vas „binoclu" pictat dela Corldteni. 

masă de chirpic alcătueşte o unitate. Porţiuni mari din suprafaţa po
delii erau acoperite cu fragmente de chirpic cu urme de nuiele şi pari. 
in direcţii transversale: şi acoperindu-se in parte una pe alta. Sunt 
desigur resturi din pereţii locuinţii. 

Este interesant de semnalat că nici una din colibe n'a avut vatră, 
in schimb sub ele găsim vetre fragmentare, pe care le socotim imediat 
anterioare construirii caselor, datorită observaţiilor făcute pe teren 
şi pe care le vom expune sumar in cele ce urmează. S'au făcut sec
ţiuni prin case, in aşa fel încât să taie pe ace.eaşi linie chirpicul pode
lei împreună cu vetrele. Intr'o locuinţă s'a constatat că podeua este 
aşezată pe pământul galben, care pe o adâncime de 15-30 cm este 
infiltrat cu foarte mici bucăţele de chirpic şi puţină cenuşă. Această 
infiltrare a pământului nu reprezintă un strat de cultură propriu-zis 
anterior ridicării caselor, ci solul noroiat din epoca primelor cons
trucţii. La aceasta se adaugă şi o activitate a şobolanilor care au 
purtat material din locuinţe. In pa'ltă solul este mai bogat în cenuşă 
şi cuprinde şi fragmente ceramice, deoarece terenul a permis o acu-
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mulare de material. Vatra zace cu faţa superioară exact la nivelul de 
jos al podelei, construită direct pe vatră sau pe cioburile care alcătui
seră podeaua vetrei. Concluzia este impusă de faptul că podeaua este 
fli.cută peste vetre fragmentare sau pe pavajul de cioburi al lor. Aces
te fapte lnlătură şi ipoteza unei vetre rezervate ln podea şi uşor 

adâncite. 
Două din locuinţele cercetate au fost construite peste gropi ante-

rioare, deoarece masa de chirpic nu a fost de loc deranjată, ci prezen
ta doar o puternică depresiune 
tn acel loc. Sub nivelul podele
lor s'au găsit numeroase frag
mente ceramice, bucăţi din 11-
pitură de vatră şi bucăţi foarte 
mari de chirpic dintr'un cuptor 
sau o „laviţă". Alături de aces
tea, numeroase oase de animale, 
un topor de piatră şi două sa.
geţi de rrilex asemănătoare celor 
găsite in cuprinsul locuinţelor. 
In gropi, alături de· material ce
ramic şi oase de animale s'au gă
sit şi bucăţi de chirpic şi din li
pitură de vatră. Prezenţa gropi
lor sub podele, a vetrelor frag
mentare, cât şi a bucăţilor de 
chirpic răvăşite, impreună cu 
fragmente ceramice şi oase de Fig. 17. _ Vas pictat de stil cucuteni 
animale dovedesc o locuire scurt A-B dela Corlăteni. 
anterioară construirii caselor ale 
căror resturi au fost desvellte. Materialul atât de bogat pe care-l gă
sim în gropi, cât şi mărimea bucăţilor de chirpic, ne indică o perioa
dă ln care s'a construit tot atât de solid. De sigur că nu toate locuin
ţele satului neolitic dela Corlăteni au fost ridicate odată. 

Intr'un caz cunoaştem o groapă care a străpuns chirpicul unei 
podele; prin forma ei, cât şi prin materialul pe care-I conţine, groapa 
aparţine aceleiaşi faze de locuire. Prezenţa ei ar fi o dovadă că locuin
ţele nu au ars toate ln acelaş moment. 

Atât in locuinţe, cât şi în gropi, s'a găsit un bogat material cera-
mc. Pe una din podele s'a găsit un vas „binoclu" (fig. 16), plus frag
mente din alte trei asemănătoare. Ca forme cităm: străchini, pahare 
şi vase mari de provizii. Ceramica este pictată in i;tilurile caracteristice 
fazei de tranziţie Cucuteni A-B, cu anume caractere care dau o notă 
distinctă stilului Cucuteni A-B dela Corl!iteni <fig. 17-21). Ca motiv 
predomină spirala, meandrul, benzi de linii paralele etc. Uneori gă
sim două stiluri pe acelaş vas. 

Grupa Cucuteni c este bine reprezentată atât în interiorul locu
inţelor cât şi in restul stratului de cultură. Forma întâlnită este aceea 
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obişnuită, cu gâtul scund şi corpul uşor tronconic, cu numeroase va
riante. Ornamentele sunt făcute cu scoica şi cu pieptenele, realizând 
benzi de linii sau de grupe de împunsături aşe:z1ate paralel sau oblic. 

Fig. 18. - Vas pictat de stil Cucuteni A-B dela Corlateni. 

Gâtul este deobicei striat cu pieptenele vertical, având imediat sub 
buză şiruri de butoni împinşi dinăuntru. 

* 
Stratul de cultură hallstattian dela Corlăteni, este reprezentat de 

o depunere in care găsim rare fragmente cerami.ce şi oase de animale. 
Constatăm lipsa totală a urmelor consistente de locuinţe şi a vetre
lor. Ceramica aparţine unor vase foarte rn-a.ri de provizii, alături de 
care apar numeroase străchini şi căni cu toarta ~upraînălţată. Sunt 
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lucrate in general dintr'o pastă bună cu lustru negru la exterior şi 

galben roşcat in interior; Decorul obişnuit este ca.Relura, alături de 
care întâlnim brâul alveolar, incizii şi împunsături. 

* Ultimul nivel de locuire de pe aşezarea dela Corlăteni aparţine 
epocii migraţiunii popoarelor. Stratul de cultură este foarte mult de
ranjat şi răvăşit din cauza aratului. S'a desvelit o Singură locuinţă no
tată pe plan cu litera O. In ceea ce priveşte construirea locuinţelor 

Fig. 19. - Vas pictat de stil Cucuteni A-B dela Corlăteni. 

s'au făcut aceleaşi constatări ca şi la Glăvăneştii-Vechi. In interiorul 
locuinţei s'a găsit o vatră aşezată pe plăci mari de piatră. Alte câteva 
vetre s'au descoperit la baza nivelului de locuire, aşezate pe un pa
vaj de pietre mai mici, uneori completat cu fragmente ceramice. S'a 
observat atât la Glăvăneştii-Vechi cât şi la Corlăteni, că între pietre 
şi lipitură s'a infiltrat ulterior un· strat de pământ gros de 1-2 cm. 
Faptul care caracterizează vetrele din această vreme dela Corlăteni 
este acela de a fi uşor adâncite faţă de nivelul inferior al stratului de 
cultură; faptul se datoreşte probabil presiunii pietrelor pe care au 
fost aşezate vetrele. In stratul de cultură găsim foarte numeroase oa
se de animale ca boul, oaia, capra porcul şi calul. Colţii de mistreţ 
şi coarnele de căprioară ne arată vânătoarea ca fiind o inde~etnicire 
alături de agricultură şi de pescuit. Ceramica este in ·întregime 
lucrată la roată şi cuprinde aceleaşi specii deosebite după formă şi 

pastă ca şi cele dela Glăvăneştii-Vechi. In tot cuprinsul săpăturii 
de anul acesta s'a găsit şi un fragment ceramic dintr'o cupă, lucrat 
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-din pastă neagţă şi ornamentată cu linii ln cruce şi fragmente cu 
benzi de mici suprafeţe i"aţetate, caracteristice sec. III-IV. Dintre 
obiectele de fier menţionA.m. un cuţit, o cheie, cârlige etc. După obse.r
vaţiile ta.cute pe teren, se pare cA. cele două aşezări dela Glăvăneştii
Vechi şi dela Corlăteni sunt aproximativ din aceeaşi vreme. Rămâne 
ca un studiu atent al materialului cât şi săpăturile care vor contin:.\a, 
.să. lămurească exact poziţia cronologică a aşezării dela Corlăteni. 

Fig. 20. - Vas pictat de stil Cucuteni A-B dela Corlăteni. 

In amândouă cazurile constatăm prezenţa unei populaţii locale, 
-cu o viaţă sedentară, din epoca de după eliberarea Daciei de sub Ro
mani. 

* Unii dintre membrii colectivului Corlăteni, au efectuat în împre
jurimile şantierului câteva periegheze pentru cunoaşterea mediului 
înconjurător al aşezării. 

Prima cercetare s'a executat între Corlăteni şi Vorniceni, identifi
·Cându-se trei aşezări din orânduirea comunei primitive. 

Două dintre acestea se află pe teritoriul satului Davidoaia. Prima 
este situată pe o pantă de deal ceva mai depărtată; la suprafaţa ei 
.s'au găsit fragmente ceramice de tip Cucuteni B; cea de a doua se 



V ALEA JIJIEI i5 

afla. spre latura de Apus a satului şi s'au adunat fragmente ceramice 
tot de caracter cucutenian şi câteva aşchii de silex. 

La aproximativ 2,5 km. dealungul drumului care duce dela Carasa 
la. Vorniceni, spre gara cu acelaş nume, pe lângă o arie, s1au adunat 
.resturi din vase de lut care după formă şi ornamente aparţin epocii 
primului fier. 

Pe teritoriul satului Vlădeni s'au descoperit resturile a două aşe-

Fig. 21. - Vas pictat de stil Cucuteni A-B dela Corlăteni. 

zări omeneşti; aşezarea din punctul „la Borşa" aparţine pe baza ma
terial ului ceramic adunat culturii Cucuteni; cea de a doua aşezare, de 
pe valea Godinescu, aparţine epocii primului fier. 

De pe botul de deal pe care este situată biserica satului Dimă
eheni s'au adunat fragmente ceramice care după formă şi ornament 
aparţin grupei Cucuteni B. 

Pe panta de răsărit a dealului viei Dimăcheni, de pe o ridicătură, 
s'au cules cioburi cucuteniene şi altele care aparţin epocii primului 
fier. 

* Lucrările şi rezultatele campaniei din 1950 ne-au orientat către o 
mai adâncă şi mai largă cuprindere .a vieţii din epoca barbariei in 
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valea Jijiei. Situaţia astfel creată a pus premizele unui studiu care va. 
avea să cerceteze fără lacune şi in înlănţuirea dialectică a desvoltăril 
ei, întreaga epocă a barbariei din acest colţ al ţării. Descoperirea ce
ramiciei liniare, a culturii Criş-Starcevo, a elementelor de caracter 
precucutenian ca şi a aşezării de tip Tripolie, face necesară o stăruir~ 
viitoare asupra problemei genezei culturii de tip Tripolie-Cucutenl. 
De asemenea, aşezările şi materialele de tip Cucuteni A-B şi Cucuteni 
B, precum şi înmormântările cu ocru roşu scoase la iveală prin activi
tatea de până acum a şantierului, îndeamnă la o continuare a cerce
tărilor pentru stabilirea cât mai exactă şi cât mai completă a evolu
ţiei complexului Tripolie-Cucuteni in această regiune, până la trans
formarea lui în noi forme în pragul epocii de bronz. 

Pornind dela procesul de transformare care se petrece în etapa 
finală a complexului Tripolie-Cucuteni, marcată prin prezenţa popu
laţiei de păstori nomazi ale căror morminte presărate cu ocru roşu au 
fost descoperite în movilele săpate, rămâne să se urmărească în ce 
forme s'a constituit şi s'a desvoltat dealungul e;pocii de bronz viaţa 
triburilor din regiune în etapa finală a treptei mijlocii a barbariei, 
Trecerea spre treapta superioară a barbariei a acestei popualţii in epo
ca de fier şi persistenţa acestei forme de organizare socială-economi
că până în epoca apariţiei elementelor prefeudale este o problemă pe 
care descoperirile din prima şi cea de a doua epocă a fierului, înregi
strate până acum la Glăvăneştii-Vechi şi la Corlăteni, o pun în chip 
sugestiv, dar încă lacunar documentat. Activitatea viitoare a şantie
rului va căuta să suplinească aceste lipsuri pentru a găsi explicaţia 
istorică justă a prezenţii în regiune a triburilor barbare din epoca 
dinainte şi de după părăsirea Daciei şi a Moesiei de către cotropitorii 
romani. 

Reconstituirea fără lacune şl pe bază de documente directe ale 
culturii materiale a vieţii triburilor băştinaşe din valea Jijiei dealun
gul intregei epoci a barbariei, va putea în cele din urmă să arunce lu
mină şi asupra desvoltării istorice paralele din regiunile înconjura·· 
toare. Lucrările şantierului nostru voţ ţine însă seamă tot timpul, 
cum este dela sine înţeles, şi de toate faptele şi materialele cunoscute 
până în prezent in aceste regiuni înconjurătoare. 

Ion Nestor, Alexandrina Alexandrd.scu, Eugen 
Comşa, Eugenia Zaharia-Petrescu, Vlad Zirra. 
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